

ECONOMIC



Regii petrolului

În acest an, organizația celor mai mari producători de petrol din lume, OPEC, va înregistra, pentru prima dată în istorie, venituri de peste un trilion de dolari, urmând a depăși recordul de 965 de miliarde de dolari, din 2008, relatează Le Figaro. De altfel, când revistele financiare publică clasamente cu bogății lumii uimesc cifrele care redau dimensiunea colosală a acestor averi. Pe nimeni nu surprinde că familiile regale – sultanul din Brunei, șeicul din Dubai, emirul din Qatar ș.a.- din țările musulmane, bogate în petrol, ocupă primele locuri în topul averilor uriașe...

Mai important este însă că în mâinile lor se află 2/3 din petrolul planetei. Lumea arabă are 30 de miliarde, cu averi care ajung la 125,3 miliarde dolari! Numărul magnaților arabi a crescut cu 25 la sută în doar doi ani. Explicația? Numai la Abu Dhabi există 10 la sută din rezervele mondiale de petrol și 0,02 la sută din populația globului. Rezultatul este un excedent de petro-dolari, mulți canalizați către un misterios fond de investiții sub control guvernamental, fond care contribuie la modificarea echilibrului de putere în lumea financiară.

Tensiunile politice și protestele violente din

Orientul Mijlociu au determinat o scumpire semnificativă a barilului de petrol de la începutul anului. Membrii Organizației Țărilor Producătoare de Petrol (OPEC) s-au întâlnit de câteva ori pentru a discuta despre strategia pe care o vor adopta, în acest context. Numai că nici la sfârșitul acestei veri nu au reușit să ajungă la un acord privind creșterea cantității prelucrate, propunând, să aștepte trei luni pen-



tru a urmări evoluția cotațiilor. În consecință, prețul țițeiului este cel pe care îl plătim. Arabia Saudită, țara cu cele mai mari rezerve dovedite de țiței din lume, - 36.300 de milioane de tone- a fost principalul susținător al creșterii producției, însă nu a reușit să-și convingă partenerii. În

rândul producătorilor de petrol, Arabia Saudită ocupă locul al doilea la nivel mondial, fiind depășită numai de Rusia. Decizia OPEC a dezamăgit, firește, statele consumatoare, care sperau că OPEC va lua măsuri clare pentru a lupta cu inflația din sectorul carburanților. Mai mult, hotărârea ridică semne de întrebare privind dorința OPEC de a controla prețurile, lăsând poate piața petrolului mai vulnerabilă în fața atacurilor speculative. Supremăția OPEC-spun însă specialiștii- este pe cale de a se destrăma. Cu noile tehnologii de extracție, Orientul Mijlociu este pe cale să-și piardă poziția dominantă în producția de petrol și de gaz. America de nord va redeveni centrul mondial pentru hidrocarburi, existând rezerve uriașe, așa cum există în platforma petrolieră din Golful Mexic.

O bulă în gazul de șist lasă dezbaterile pe acest subiect deschise. Lumea contemporană are nevoie de tot mai mult petrol și gaz. Nu ne putem imagina existența fără acest aur negru... Poate de aceea a și apărut sintagma blestemul petrolului. Să ajungă barilul la uriașul preț de 200 de dolari? E foarte posibil, dar nu prea curând. Războiul pentru petrol nu a încetat niciodată. După o jumătate de secol,